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สูตรที่ 2: การปรับเงินเดือนเพิ่มขึ้นเป็นจ�ำนวนเงิน

เงนิเดอืนเริม่ต้นเดมิ = 10,000 บาท เงนิเดอืนเพดานของพนกังานทีจ่ะได้รบัการปรบัข้ึน
เงินเดือน = 25,000 บาท ดังนั้นมีผลต่าง = 15,000 บาท ซึ่งได้รับการปรับเงินเดือนเริ่มต้นเพิ่ม
ขึ้น = 5,000 บาท ดังนั้น เราก็ใช้หลักการเทียบบัญญัติไตรยางค์ง่ายๆ ครับ สมมติว่าเราอยากจะ
ทราบว่าพนักงานที่มีอัตราเงินเดือนปัจจุบันเป็น 13,000 บาท เขาควรได้รับการปรับเงินเดือนกี่
เปอร์เซ็นต์ ก็สามารถเทียบบัญญัติไตรยางค์ ได้เลยครับ ดังนี้

ดังนั้น เงินเดือนของพนักงานที่มีเงินเดือนปัจจุบันอยู่ที่ 13,000 บาท ควรปรับเพิ่มอีก 
4,000 บาท = 5,200 บาท หรือมีเงินเดือนใหม่เป็น 13,000+4,000 บาท = 17,000 บาท นั่นเอง 
ซึ่งผมสามารถสรุปเป็นสูตรส�ำเร็จรูปได้ ดังนี้

    

กรณีนี้	เงินเดือนเพดาน	 = 25,000 บาท 
	 	 		 	 	      (ใครมเีงนิเดอืนเท่านีแ้ล้วจะไม่ได้รบัการปรบัข้ึนเงินเดอืนอกี)
เงินเดือนปัจจุบัน 	   = 13,000 บาท
เงินเดือนเริ่มต้นปัจจุบัน = 10,000 บาท 
	 	 		 	 	      (ฐานเงินเดือนพนักงานที่จบปริญญาตรีในปัจจุบัน)

สูตรทั้ง 2 สูตรนี้จะช่วยท�ำให้การปรับเงินเดือนให้กับพนักงานเก่ามีความเป็นธรรมครับ 
บริษัทสามารถที่จะรักษาพนักงานเก่าที่มีประสบการณ์ไว้ได้ ด้วยงบประมาณที่สมเหตุสมผล 
นะครับ แต่อย่างไรก็ตาม HR ควรพิจารณาเรื่องเหล่านี้ประกอบด้วยครับว่า ตามที่คาดกันว่า
รัฐบาลจะประกาศลดภาษีรายได้นิติบุคคลจาก 30% เป็น 23% (ลดลง 7%) นั้นท�ำให้บริษัทมี
ก�ำไรเพิ่มขึ้น ซึ่งก�ำไรส่วนเพิ่มนี้นั้นเพียงพอต่อค่าแรงที่เพิ่มสูงขึ้นด้วยหรือไม่ ยกตัวอย่างเช่น

บริษัทมีก�ำไรก่อนหักภาษี (EBT: Earning Before Tax) ต่อยอดขาย = 15%

วิโรจน์ ลักขณาอดิศร

ผู้อำ�นวยการฝ่ายทรัพยากรบุคคลและพัฒนาองค์กร 

บริษัท ซีเอ็ดยูเคชั่น จำ�กัด (มหาชน)

จากฉบับที่แล้วต่อ

โดยปกติบริษัทจะเสียภาษีรายได้
นิติบุคคล = 30% ของก�ำไรก่อนหักภาษ ี
(EBT)

ดงันัน้บรษิทัมอีตัราก�ำไรสุทธต่ิอยอด
ขาย = (100% - 30%) X 15% = 10.5%

กรณีที่รัฐบาลประกาศให้บริษัทเสีย
ภาษีลดลงเป็น 23%

ดังนั้น บริษัทมีอัตราก�ำไรสุทธิต่อ 
ยอดขาย = (100% - 23%) X 15% = 11.55%

ด้วยมาตรการช่วยเหลือทางภาษี
จากรัฐบาล ท�ำให้บริษัทมีก�ำไรสุทธิต่อยอด
ขายเพิ่มขึ้น = 11.55% - 10.5% = 1.05% 
สมมติว่าบริษัทมียอดขายต่อปีประมาณ  

บาท

บาท

ถ้าค่าแรงขั้นต�่ำปรับเป็น 300 
15,000 

จะปรับโครงสร้างเงินเดือนอย่างไรดีนะ?

เงินเดือน ป.ตรี เป็น

บริษัท

12,000 x 5,000
15,000

ผลต่าง 15,000 บาท	 ปรับเงินเดือนขึ้น 5,000
ผลต่าง 25,000 – 13,000 = 12,000 บาท	 ปรับเงินเดือนขึ้น =                     
	 	 		 	 = 4,000 บาท

15,000

(เงินเดือนเพดาน – เงินเดือนปัจจจุบัน) X (15,000 – เงินเดือนเริ่มต้นปัจจุบัน)เงินเดือนใหม่ = เงินเดือนปัจจุบัน +
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ขึ้นให้กับพนักงานเหล่านี้ (ตราบใดที่เงินเดือนเขายังคงมากกว่าเงิน
เดือนขั้นต�่ำตามที่รัฐบาลก�ำหนด ปัจจุบัน = 210 x 30 =  6,300 บาท 
หรือหากในอนาคตปรับค่าแรงขั้นต�่ำเป็น 300 บาท เงินเดือนขั้นต�่ำ = 
300 x 30 = 9,000 บาท) เช่น ปื๊ดท�ำงานได้แย่มากๆ ปัจจุบันเงินเดือน 
11,000 ซ่ึงมากกว่า 6,300 บาท (และมากกว่า 9,000 บาท กรณีทีรั่ฐบาล
ปรับค่าแรงขั้นต�่ำขึ้นมา) บริษัทก็ไม่มีความจ�ำเป็นใดๆ ในการปรับเงิน
เดือนของปื๊ดขึ้นนะครับ ต่อให้พนักงานใหม่ที่เข้ามาจะได้เงินเดือน 
15,000 บาท มากกว่าปื๊ดก็ตามที ถ้าปี๊ดน้อยใจลาออก ก็ยิ่งเป็นผลดี
ต่อบริษัทในการถ่ายน�้ำเสียออกจากองค์กรครับ

อย่างไรกต็าม การปรบัขึน้เงนิเดอืนนี ้จะต้องพจิารณาการปรับ
ของคู่แข่งขันรายอื่นๆ ด้วยนะครับ เพื่อให้การปรับเงินเดือนของเราไม่
มากไม่น้อยเกินไป เมื่อเทียบกับคู่แข่งขันในตลาดด้วยนะครับ เพราะ
ถ้าเราปรับมากไป นั่นเท่ากับบริษัทจะเสียประสิทธิภาพในการท�ำก�ำไร
โดยไม่จ�ำเป็น แต่ถ้าปรับน้อยไปก็จะท�ำให้พนักงานเก่าๆ ที่มีประสบ-
การณ์ลาออกไปอยู่กับคู่แข่งขันหมด ซ่ึงจะท�ำให้บริษัทเสียขีดความ
สามารถในการแข่งขันไปในที่สุดครับ ซึ่งอันนี้ก็น่าเป็นห่วง พนักงาน
เก่งๆ ลาออกไปอยู่กับคู่แข่งหมด เหลือไว้แต่พวกที่ไปไหนไม่ได้ อันนี้
แย่แน่ครับ (T..T)

ส�ำหรบักรณค่ีาแรงรายวนัทีม่แีนวโน้มจะปรบัจาก 210 บาทต่อ
วนั (หรอืเดอืนละ 6,300 บาท) เป็นวนัละ 300 บาท (หรอืเดอืนละ 9,000 
บาท) ก็ใช้สูตรในการค�ำนวณเหมือนกับกรณีขึ้นเงินเดือนปริญญาตรี
เป็น 15,000 บาทครบั (สตูร 1 และสตูร 2) แค่เปลีย่นจากตวัเลข 10,000 
บาท เป็น 210 บาท (หรอื 6,300 บาท กรณคีดิเป็นเงนิเดอืน) และเปลีย่น
จากตัวเลข 15,000 บาท เป็น 300 บาท (หรือ 9,000 บาท กรณีคิดเป็น
รายเดือน) ซ่ึงตัวเลข % ในการปรับข้ึนเงินเดือนก็เปล่ียนจาก 50%          
(มาจาก                                               = 50%) เป็น 42.86% (มาจาก          

= 42.86%) ซึ่งผมขออนุญาตไม่เล่าในราย-
ละเอียดนะครับ เพราะวิธีคิดเหมือนกันเลยครับ

ผมคดิว่านีค่อืแนวทางในการท�ำ Compensation Management 
ที่ HR ยุคใหม่ควรจะท�ำให้ได้ โดยการตัดสินใจทุกๆ อย่างจะต้องเชื่อม
โยงกับประสิทธิภาพในการท�ำก�ำไรและมีความเป็นธรรมอธิบายได ้
โดยทีบ่รษิทัยงัคงมขีดีความสามารถในการแข่งขนักบัคูแ่ข่งขนัได้ ล�ำพงั
อาศยัความรูส้กึโดยทีไ่ม่วเิคราะห์ข้อมลูเชงิปรมิาณ หรอืข้อมลูทีเ่กีย่วข้อง
กบับญัชบีรหิารเลย กค็งเป็น HR ทีด่ไีม่ได้ครบั ความรูส้กึและดลุยพนิจิ
ไม่ได้เป็นสิ่งที่เลวร้ายครับ แต่ต้องมีตัวเลขประกอบด้วย อย่างในกรณี
ที่จะปรับขึ้นเงินเดือนพนักงาน เมื่อได้ตัวเลขเงินเดือนที่ควรปรับให้แก่
พนักงานแต่ละคนแล้ว HR ก็ควรมีระบบในการกล่ันกรอง หรือใช้
ดุลยพินิจว่าพนักงานคนใดควรปรับหรือไม่ ควรปรับให้ตามตัวเลขที่
ค�ำนวณได้หรือไม่ อันนี้เป็นการใช้ความรู้สึก หรือเป็นศิลปะนั่นเองครับ 
HR จงึเป็นงานทีต้่องผสมผสานทัง้ศาสตร์และศลิป์ให้มคีวามกลมกล่อม 
อาศัยเพียงหัวศิลป์ ติ๊สต์แตก ดราม่าไปวันๆ ไม่ไหวหรอกครับ เดี๋ยวจะ
ค่อยมาเล่าอะไรมันๆ ให้ฟังต่อครับ 

									      

120 ล้านบาท นัน่หมายความว่าบรษิทัได้ประโยชน์ทางภาษคีดิเป็นเงนิ 
= 1.05% x 120 ล้านบาท = 1,260,000 บาท ซึ่งท�ำให้เราทราบทันทีว่า
บรษิทัมงีบประมาณในการขึน้เงนิเดอืนปีละ 1,260,000 บาท หรอืเดอืน
ละ 105,000 บาท เท่านั้นเอง ซึ่งอาจจะไม่เพียงพอต่อการน�ำไปใช้ขึ้น
เงินเดือนแก่พนักงานเก่า ไม่ว่าจะใช้สูตร 1 หรือสูตร 2 ซึ่งเป็นการบ้าน
ที่ HR ต้องคิดต่อว่า

1. บริษัทควรจะปรับลดเงินเดือนเพดาน ซึ่งพนักงานที่มีรายได้
มากกว่า หรือเท่ากับเงินเดือนเพดาน จะไม่ได้รับการปรับเพิ่มเงินเดือน
แล้ว เช่น อาจจะลดจาก 25,000 บาท เป็น 20,000 บาท ก็ได้

2. ด�ำเนนิโครงการลดต้นทนุอืน่ๆ ลง เพือ่ให้อตัราก�ำไรก่อนเสยี
ภาษี (EBT) เพิ่มสูงขึ้นได้ เช่น การปรับส่วนผสมของผลิตภัณฑ์ให้มี
อัตราก�ำไรขั้นต้น (Gross Margin) เพิ่มขึ้น หรือไม่ก็ต้องปรับลดค่าใช้
จ่ายในการขายและบริหาร (Selling and Administrative Expense) 
ต้องยอมรบันะครบัว่าบรษิทัทีอ่ยูใ่นกลุม่ธรุกจิทีม่อีตัราก�ำไรขัน้ต้นน้อย
และมีการใช้พนักงานเป็นจ�ำนวนมาก (ซึ่งท�ำให้ค่าแรงต่อยอดขายสูง
ตามไปด้วย) เช่น ธุรกิจค้าปลีก ย่อมได้รับผลกระทบจากมาตรการนี้
มากหน่อยครับ

3. การปรับราคาสินค้าเพิ่มขึ้น โดยพิจารณาปรับราคาสินค้าที่
มี Price Sensitivity ต�่ำๆ ก่อนครับ เพื่อไม่ให้ผลของการปรับขึ้นราคา
สนิค้าท�ำให้ยอดขายลดลงมากนกั แต่อย่างไรกด็ ีมาตรการในการปรบั
เพิ่มราคาสินค้านั้น คงจะต้องพิจารณาความเคลื่อนไหวของคู่แข่งขัน
ในกลุ่มธุรกิจเดียวกันด้วยนะครับ เพราะถ้ามีแต่บริษัทเราบริษัทเดียว
ปรับราคาขึ้น ยอดขายรับรองลดลงฮวบฮาบแน่ๆ ครับ

4. ถึงแม้ว่าสูตร 1 หรือสูตร 2 จะท�ำให้ HR สามารถทราบ “เงิน
เดือนใหม่ที่ควรจะเป็น” (สูตร 1: พนักงานเงินเดือน 13,000 เสนอปรับ
เป็น 18,200 บาท, สูตร 2: พนักงานเงินเดือน 13,000 บาท เสนอปรับ
เป็น 17,000 บาท) ของพนกังานเก่าแต่ละคนได้ แต่อย่างไรกต็ามบรษิทั
กค็วรจะตัง้คณะกรรมการขึน้มาพจิารณาพนกังานแต่ละคนว่าควรปรบั
เงินเดือนขึ้นหรือไม่นะครับ ก็ต้องยอมรับว่าพนักงานบางคนท�ำงานได้
แย่มากจริงๆ ควรจะไล่ออกด้วยซ�้ำ  แต่ที่ไม่ไล่ออกก็เพราะด้วยความ
สงสาร พนักงานจ�ำพวกนี้ก็ไม่ควรปรับเงินเดือนเพิ่มขึ้นเลยครับ ต่อให้
เงินเดอืนพนกังานใหม่ทีเ่ข้ามาจะมากกว่า กไ็ม่จ�ำเป็นต้องปรบัเงนิเดอืน

ต่อฉบับหน้าอ่าน

15,000 x 10,000
10,000

300 - 210
210

X 10,000

X 100 %


